

ТАМОЖЕННЫЕ ОРГАНЫ КАК СУБЪЕКТ РЕАЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ФУНКЦИИ
СОВРЕМЕННОГО ГОСУДАРСТВА

АННОТАЦИЯ

В данной работе будет рассматриваться экономическая безопасность Российской Федерации, осуществляемая таможенными органами и их роль в повышении экономической устойчивости современной России.

Ключевые слова: экономическая безопасность государства; таможенные органы; правоохранительные органы.

BADRTDINOVA M. A.
NOVIKOVA YU. O.

CUSTOMS BODIES AS THE SUBJECT OF THE IMPLEMENTATION OF THE ECONOMIC
FUNCTIONS OF THE MODERN STATE

ABSTRACT

This paper will consider the economic security of the Russian Federation, carried out by the Customs authorities and their role in improving the economic stability of modern Russia.

Keywords: economic security of the state; customs authorities; law enforcement agencies.

Достижение экономической безопасности в стране – это важнейшая задача государства. Для обеспечения экономической безопасности задействованы многие органы государственной власти, которые с помощью различных мер, таких как правовых, социально-экономических, информационных и т.д. обеспечивают защиту национальных интересов страны. При этом главнейшим направлением обеспечения экономической безопасности является достижение продовольственной безопасности, а также обеспечение жителей нашей страны высококачественными товарами. [4, с. 18]. Исходя из этого, механизм обеспечения экономической безопасности можно представить в виде системы мер (экономических, правовых и организационных), которые направлены на стабильный экономический рост, защиту национальных интересов, эффективное функционирование общества, а также на рациональное использование финансовых и иных национальных ресурсов. Обеспечение экономической безопасности государств означает гарантию его независимости, стабильности и эффективного функционирования экономики и общества. Так как экономика является важнейшей государственной сферой, она требует оценки устойчивости и эффективности функционирования вследствие воздействия различных внешних и внутренних угроз. В современных условиях для поддержания национальной безопасно-

сти государству необходимо быстро реагировать на все возможные внешние и внутренние угрозы. Для России на данный момент этот вопрос крайне актуален, в связи с недавним кризисом, как итог — санкциями, направленными против России и политически агрессивно настроенными государствами Европы. Обеспечение национальной безопасности включает в себя такой важный сегмент, как экономическая безопасность страны. Именно от экономической безопасности зависит возможность для России занимать лидирующие позиции на мировой политической арене. На состояние экономической безопасности влияют такие сферы как промышленная, аграрная, технологическая, инвестиционная, продовольственная, финансовая, интеллектуальная и т.д. Поэтому успешное развитие экономической безопасности отражает успешность развития государства, которые характеризуются стратегическими показателями. Из всего сказанного можно прийти к выводу, что вопрос развития эффективной системы обеспечения экономической безопасности один из наиболее значимых для любого государства и России в особенности.

Отечественные ученые и практики разработали много теоретических, методологических правовых и организационных подходов к обеспечению экономической безопасности, как одного из видов национальной безопасности. В данных работах рычагами воздействия на экономическую безо-

пасность являются различные государственные органы, между ними распределены обязанности в соответствии с их сферой деятельности.

Одну из наиболее значимых ролей в сфере повышения экономической устойчивости страны играют таможенные органы России. Особое место таможенных органов в системе защиты экономических интересов России обуславливается тем, что на них возложено осуществление регулирования внешнеторговой деятельности, валютного регулирования и валютного контроля, правоохранительной деятельности, контроля по перемещению товаров и транспортных средств через таможенную границу и других обязанностей.

Таможенные органы занимают особое место среди федеральных органов исполнительной власти, осуществляющих регулирование внешнеэкономической деятельности государства и обеспечения экономической безопасности. Таможенные органы оказывают влияние на экономическую и правоохранительную сферу. Благодаря эффективному взаимодействию таможенных органов с правоохранительными органами достигается должный уровень экономической безопасности. Одна из важнейших экономических целей таможенных органов это пополнение доходов бюджета РФ, защита интересов отечественных производителей путем введения и установления квот, ограничений, а также тарифов. Сейчас таможенное регулирование осуществляется в соответствии с таможенным законодательством Таможенного союза, а также законодательством РФ в области таможенного регулирования.

Таможенные органы – это органы исполнительной власти, в чьи полномочия входит реализация мероприятий в области таможенного дела на подведомственной территории. Подчиняются высшему органу исполнительной власти, в нашей стране им является Правительство Российской Федерации. Таможенные органы принимают участие в выработке государственной политики в области таможенного дела, нормотворчестве и практической реализации и применении принятых нормативно-правовых актов на всей подведомственной территории.

Таможенные органы осуществляют свою деятельность руководствуясь:

- основным законом – Конституцией;

- таможенным кодексом;
 - иными законами,
- а также:
- указами и распоряжениями главы государства;
 - распоряжениями и постановлениями правительства страны;
 - нормативно-правовыми актами исполнительных органов власти;
 - нормативными актами Центрального банка;
 - нормативно-правовыми актами руководящих органов таможенной службы;
 - ратифицированными международными договорами и соглашениями.

Осуществляя свою деятельность, таможенные органы руководствуются задачами и функциями, которые на них возложены.

Таможенные органы выполняют следующие функции:

- правоприменительная;
- законотворческая;
- таможенное оформление товаров и транспортных средств;
- фискальная;
- защита прав интеллектуальной собственности;
- борьба с контрабандой;
- валютный контроль;
- ведение таможенной статистики;
- информационная;
- научная.

Задачи и обязанности таможенных органов:

- производство таможенного оформления товаров и транспортных средств;
- обеспечение правильности исчисления и своевременности оплаты таможенных платежей, пошлин и сборов, соблюдения запретов и ограничений;
- обеспечение соблюдения таможенного законодательства на вверенной территории;
- борьба с контрабандой;
- ведение статистики внешнеторговых операций;
- валютный контроль;
- возврат (зачет) излишне уплаченных и излишне взысканных таможенных платежей, остатков неизрасходованных авансовых платежей, денежного залога;

- регистрация участников ВЭД;
- регистрация объектов интеллектуальной собственности;
- информирование и консультирование заинтересованных лиц по вопросам таможенного дела;
- проведение экспертиз и исследований декларируемых товаров и транспортных средств, документов к ним, проведение криминалистических экспертиз;
- производство по делам об административных правонарушениях и рассмотрение таких дел, анализ правоприменительной и судебной практики, анализ правоохранительной деятельности;
- оперативно-розыскная деятельность, дознание и производство неотложных следственных действий.

Система таможенных органов Российской Федерации находится в подчинении Правительства Российской Федерации и Министерства финансов Российской Федерации.

Сущность таможенного регулирования заключается в установлении порядка, а также правил регулирования таможенного дела в РФ. Цели, задачи, функции, а также основные направления деятельности таможенных органов определены в ФЗ № 311-ФЗ от 27 ноября 2010 г. «О таможенном регулировании в Российской Федерации». Таможенные органы являются единой централизованной федеральной системой. Руководство системой таможенных органов осуществляется Правительством РФ.

В соответствии с законодательством, деятельность органов ФТС направлена на достижение следующих целей:

- 1) обеспечение экономической безопасности РФ в процесс внешней торговли товарами;
- 2) создание условий, при которых внешнеэкономическая и внешнеторговая деятельность будет осуществляться наиболее эффективным образом, а также создание таможенной инфраструктуры;
- 3) совершенствование государственного управления в сфере таможенного регулирования;
- 4) обеспечение соблюдения прав и законных интересов лиц, осуществляющих деятельность в сфере таможенного дела.

Органы Федеральной таможенной службы осуществляют таможенный контроль, взимают

таможенные пошлины, ведут статистику в области таможенной деятельности, а также способствуют развитию внешней торговли РФ и способствуют ускорению товарооборота. Обобщая все вышесказанное, можно прийти к выводу, что таможенная служба, являясь одним из важнейших элементов рыночной инфраструктуры, выполняет особую роль в обеспечении экономической безопасности государства.

Имея в своем арсенале Слово Закона, таможенные органы Российской Федерации выполняют важную миссию – стоят на защите экономической безопасности нашей страны. Подобно надежному кордону, выстроенному на таможенной границе, таможенные органы защищают граждан страны от контрафактной и порой даже опасной продукции, циркулирующей на мировом рынке. Стоят надежным заслоном на пути проникновения в нашу страну наркотиков, оружия, взрывчатых веществ. Способствуют установлению в нашей стране благоприятного делового климата, защищают наших товаропроизводителей от недобросовестной конкуренции со стороны иностранных партнеров. Помогают налаживать устойчивые экономические связи России с другими странами мира.

Каждый год государство ставит перед Федеральной таможенной службой России прогнозное задание по формированию доходной части бюджета на год. Из официальных данных известно, что в 2016 году таможенные службы России досрочно выполнили задание по формированию доходной части федерального бюджета на 2016 год и по состоянию на 30 декабря 2016 года сумма доходов федерального бюджета, администрируемых таможенными органами, составила 4 трлн 361,3 млрд. рублей при прогнозном задании 4 трлн 358,7 млрд. рублей. Что показывает высокую эффективность деятельности таможенных органов, а также очевидна значимость роли таможенных органов в экономической стабильности страны.

Уже в первые два месяца 2017 года сумма доходов федерального бюджета, администрируемых таможенными органами, составила 625,12 млрд. рублей, что на 6,69 млрд. рублей больше, что за тот же отчетный период прошлого года. Подробно данные указаны в диаграмме 1. Все эти данные говорят масштабах деятельности таможни по сбору таможенных платежей и налогов.

Также подтверждением роста эффективности работы таможенной службы говорят такие показатели за 2016 год, как:

- эффективность противодействия преступлениям и административным правонарушениям возросла на 7%;
- своевременность и полнота поступления таможенных платежей выполнена на 101,14% от плана на год;
- скорость совершения таможенных операций при ввозе товаров в Российскую Федерацию и вывозе товаров из Российской Федерации, а также сокращение издержек заинтересованных лиц при совершении таможенных операций сократилась на 1 минуту;
- выявлено контрафактной продукции 20,3 млн. единиц;
- фактов о нарушении прав интеллектуальной собственности выявлено 742 дела;
- предотвращение ущерба правообладателей объектов интеллектуальной собственности на сумму 7 млрд. рублей;
- регистрация в таможенном реестре объектов интеллектуальной собственности 4270 объектов.

Таможенные сборы обеспечивают поступление денежных средств в доходную часть федерального бюджета более чем на 50 процентов, что несомненно является значимым вкладом в экономическую безопасность страны.

Все эти показатели достигаются не только за счет повышенного роста внешнеэкономической деятельности государства, высоких цен на нефть и т.д. Большое значение также имеет работа по упрощению таможенных процедур, деятельность по развитию информационных технологий в таможенном деле, повышение ужесточения контроля достоверности декларирования товаров, активное использование системы управления рисками.

Благодаря правоохранительной функции таможенных органов реализуется борьба с нарушениями, возникающими при реализации внешнеэкономической деятельности, борьба с контрабандой.

Именно оперативно-розыскная деятельность таможенных органов выявляет и предупреждает возникновение контрабандной деятельности, вывоз интеллектуальной собственности, культурных и исторических ценностей, стратегически важных ресурсов, валютной выручки, вывезенной с территории Российской Федерации за рубеж, уклонения от уплаты таможенных платежей, ввоз или вывоз технологий незаконным путем и т.д.

Подводя итог всему вышесказанному можно сделать вывод, что роль таможенных органов в экономической безопасности страны неоспорима. Принимая участие в регулировании внешнеэкономической деятельности государства и его субъектов, осуществляя свою фискальную и правоохранительную функции, таможенные органы осуществляют деятельность, направленную на повышение национальной безопасности страны. Пополняя бюджет страны, таможенные органы влияют на экономическую безопасность, которая является одним из главных критериев эффективного развития государства и ее экономики в целом.

Список литературы

1. *Игнатьева Г.В.* Таможенное регулирование как инструмент экономической безопасности. // Экономическая безопасность России: вызовы XXI века: материалы Международной научно-практической конференции / отв. ред. И.А. Сушкова, 2016. – С. 99-105.
2. Официальный сайт ФТС России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.customs.ru
3. *Алехина О.В., Кащеев В.В., Порошин Ю.Б.* Роль и место таможенных органов в обеспечении экономической безопасности // Экономическая безопасность России: вызовы XXI века: материалы Международной научно-практической конференции / отв. ред. И.А. Сушкова, 2016. – С. 17-24.
4. *Воронов А.М., Шлидуко Н.В.* Таможенные органы как субъекты обеспечения безопасности государства // Вестник Московского университета МВД России. – 2012. – № 1.